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A Gellérthegy 
születése

I r t a :  M a r ó n  F e r e n c

Hatalmas fúrógépek, vaskos, tö­
mör talapzatra nehezedő émélődaruk 
dolgoznak a Várhegy oldalában. A 
bohémét masinák faragják-gyalulják 
a sziklákat, mázsányi kődarabok zú­
zódnak össze, egyre simább lesz a 
felfelé vezető út: készül a várbeli 
mozgólépcső alapzata. Ez a mozgó­
lépcső az egykori sikló helyét foglalja 
majd el; terve már készen ál! s nagy­
részt már ismertették a nyilvánosság­
gal is. Nemcsak a budai oldal „hegyi“ 
közlekedésében jelent majd látványos 
és hasznos újítást, hanem egészen 
átformálja, „modernizálja“ a Vár­
hegy és ezzel együtt a vén Gellért­
hegy ráncos arculatát is.

Vén Gellérthegy. . .  Ahogy a szem­
lélődő a mai munkálatok helyén áll­
dogál, egyre nagyobb kíváncsisággal 
nézegeti a megmozgatott hegyolda­
lakból előkerülő képet, a vén Gel­
lérthegy „gyomrát“, bozótba és 
Szürkeségbe takart belsejét. S minél 
mélyebbre hatol a csákány, annál 
különösebb történeteket mesélnek a 
kövek a Gellérthegy születéséről,
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visszavezetni a Gellérthegy a maga
származását.

Lenn a mélyben, a hegy belsejé­
b e n , a dolomitsziklák árnya alatt 
különös időkből mesél különös törté­
netet a csönd. A Gellérthegy dolomit- 
szikláinak története visszanyúlik a 
történetelőtti időkbe, azokba a korok­
ba, amelyeknek eseményeit a föld­
közitengeri mítosz, a görög-kísázsiai 
mitológia népesítette be isten- és 
emberalakokkal.

A TBIAS IDŐSZAKA EZ,

abba a képzeletbeli sötét folyosóba, 
amely a Gellérthegy mélyébe vezet. 
Legbelül, ahová pillanatok alatt ér­
keztünk meg az „időgépen“, azt a 
lerakódást találjuk, amelyet az ős- 
tenger hagyott itt az idők kezdetén. 
Dolomitnak nevezzük ezt a kőzetet s 
ez alkotja az öreg Gellérthegy szik­
láinak legnagyobb részét. A tengert, 
amely a dolomitokat hagyta üt Örö­
kül, Thefis-nek nevezi az őstörténe­
lem. Mintegy 160— 180 millió éves ez 
a ’dolonú'derakóclás, ennyi évre tudja

a Föld történetének középkora. Két 
tenger vize borítja a mai Európa 
területét. Az egyik az észak felé hú­
zódó s a mai Németországot elöntő 
óceán, a másik a mai „ieknővé“ 
összezsugorodott, egykori hatalmas 
Földközi-tenger, az akkori  ̂Thetis- 
tenger. Ennek a tengernek vize hul­
lámzott a mai Magyarország területe 
felett éppen úgy, mint ahogy ennek a 
tengernek vize mosta az ősgörög 
szigetvilág és a kisázsiai földrész 
partjait is.

Thetis istennő — aki névadója volt 
ennek a tengernek —, Nereusnak, a 
vén tengeri bölcsnek egyik leánya 
volt. Ha lánytestvéreivel, a nereidák- 
kal feltűnt a vizek tetején, hófehér, 
mezítelen vállán megcsillant a nap s 
teste ragyogott a végtelen örvények 
fodrain. Hullámok voltak a nereidák; 
fehér testük s hajuk göndör, mint a 
futó víz taréja. Ez a szépséges Thetis 
istennő —- a Thetis-tenger egyik hul­
láma — mosta tehát a mai Gellért­
hegy oldalát is. S hogy miképpen ju­
tott' Thetis ide Magyarországra, arról 
elmondja az ősi rege, hogy a kis­
ázsiai Trója városát megostromolni 
akaró görög katonákat kísérte el, mert 
a harcban résztveit halandó fia is: 
Achilles, kiről köztudomású, hogy 
„nem volt bombabiztos sarka“ s ez 
lett a veszte».. A görög katonák egy 
csoportjának útja ás ősmithos- szerint 
a mai Közép-Keleieürópa területén
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vezethetett keresztül. Ez az a csoport, 
amely á rege szerint északnyugat fe­
lől, a Szárazföld felől akart Trójára 
törni. Ez a tenger vitte a hátán az 
argonauták hajóját is a messzi Kőlk- 
chis tartományba, amely ma a Szov­
jetunió egyik gyöngyszeme s ahol az 
egykori sranvgyapjú helyett csodála­
tos narancsok és citromok függnek a 
fákon. Ez a tenger hullámzott itt ak­
kor. amikör Orphéus tűlénekelfé a 
sziréneket s a Thetis fodrai segítet­
ték át a vén Argó hajót Skylla és 
Kharybdis szírijein.

NEVEZETES TENGER

tehát az, amelyik a Gellérthegyre 
hagyta a fenéküíédékét, a dolomito­
kat. Nyitott könyvvé vált a dolomit, 
itt a föld alatt-: az évmilliókkal ez­
előtt itt élt állatok milliárdnyi tete­
mének ősi temetője a budai hegy­
óriás.

A titkos földalatti folyosókön a 
Várhegy felé közeledünk s hirtelenül 
azt látjuk, hogy az egész dolomitré­
teg oldalt dőlt. Szörnyű földrengés 
rázhatta meg a világot s. ekkor húzó­
dott le először a Thetis-tenger a mai 
magyar vidékről. Ekkor tette a termé­
szet „szárazba“ a jólmegiermett cse­
csemőt, a Gellérthegyet is.

Most úgy kezdeti élni ez az Ős- 
buöa, mint a szárazra tett hal, míg­
nem égy napon — úgy 50 millió évvé! 
ezelőtt — le nem süllyedt ez a terület 
s újra el nem öntötte a tenger. Ka­
vics, mészkő és Szarukő az emléke 
ennek a korszaknak, amelyet a Gel­
lérthegy déli oldalán, a ■ felszínen is 
láthatunk a GeÚértfürdő közelében.

TÍZMILLIÓ esztendő

múlva, vagyis negyvenmillió évvel 
ezelőtt az általuk budai margónak
nevezett tengerüledék rakodóit le & 
hegyoldalba. Aztán újra billiónyi 
állathulla rakódott íe az úgynevezett 
„kiseelli agyagba,“ Megtalálható

ebben az agyagban az egysejtű 
állatok mészvázáfól a tengeri sün ős­
maradványáig minden, amiről tud a 
tudomány.

Hanritncmilbő évvel ezélőtt ismét 
elvonult a tenger és háborgásában 
marni kezdte a Gellérthegy oldalát. 
Hosszú, keskeny „nyelvel“ harapott 
bele a hegybe, ennek a nyelvnek 
mentén tör fél ma is minden budai 
melegvízforrás,

Ezután már „rohamléptekkel“ ala­
kul ki a Gellérthegy mái történelme. 
Thetis istennő és leánytestvéréi las- 
san-lassan megszelídültek s könnyük 
sem sós többé, hanem édes. Megszü­
letett a Duna, a Gellérthegy keleti 
oldalán. Ez már alig egymillió év­
nyire van tőlünk s így nyitott könyv­
ként fekszik előttünk mindén moz­
zanat. A jégkorszak zordságának 
emlékéi fel-felíűnnek ina is a sima 
sziklákon, sőt valahol mélyén hábo­
rítatlanul alussza örök álmát egy-egv 
mammut is. A viharok hatalmas 
poríömegekét kavarták fel, amelyek 
lerakodtak S megalkották á Gellért­
hegy „köpenyét“, a löszt, a felső 
rétegét.

S AZÓTA A CSÖNDES, KÉK DUNA

hullámai simogatják a vén Gellert- . 
hegy oldalát. Xanthös, az örvénylő 
folyók mitológiái istene megtért már 
az örök nyugalomba s nem kergeti, 
földet pusztítva s hörögve a sisak­
rázó Achillesí, mint Kömeros Iliá­
szában. A holtakat, akiket szörnyű; 
dühében zúgó morajlással vétett ki 
magából az idők kezdetén, régen el­
nyelte újra már s az egykor kietlen 
vízsivaíag helyén fákat talál Budán 
és mindenütt s ágra repülhet, hogy 
megpihenjen a kósza madár.

Be a vén Gellérthegy és a. Várhegy 1 
emlékezik. Öreg már, de mégis visz- 
szamosolyog a Dunára, ha eszébe 
jutnak a szépséges Thetis hófehér, 
meztelen vállai
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